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Анотація 

 

              Герук Олександр Віталійович. Розробка садового ямокопача до 

грейферного навантажувача. Дипломний проект  

               В  проекті описано способи розміщення плодових дерев, огляд існуючих 

конструкцій та їх робочих органів, запропоновано конструкцію ямокопача. 

              Ключові слова:  ямокопач, навантажувач, сад, грунт, плодові насадження. 
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СТАН ПИТАННЯ ПО 

САДІВНИЦТВУ 

Вступ 

 

           В Україні садівництво виникло і розвивалося з давніх часів. На території 

України насадження вирощували ще у VІІ – ІV ст. до н.е. Напевне, що ці сади 

були осередками розвитку нашого вітчизняного садівництва. Найбільш відомим 

був Києво-Печерський яблуневий сад. Згодом Юрій Долгорукий з Київської русі 

поширив плодові дерева у Московське князівство, а пізніше, у ХІІ ст. Андрій 

Боголюбський заклав сад поблизу міста Володимира. Сади вирощували у ті часи 

переважно на землях монастирів і князів. У садах були поширеними такі сорти 

яблук, як Кальвій сніжний і Путівка осіння, деякі з цих сортів залишилися й досі. 

До середини ХХ ст. плодівництво зберігало малоспоживний характер і 

розвивалося, переважно, на присадибних землях селян. 

За даними перепису садів у 1987 р. плодові насадження займали 207000 га, а 

у 1913 р. 290000 га, з яких понад 50 % займали присадибні сади селян. Найбільше 

садів було на Київщині, Поділлі, Полтавщині, а товарно промислові на Поділлі і в 

Криму. 

До кінця ХХ ст. в Україні споживання плодів людиною не перевищувало 

60-70% фізіологічної обгрунтованої норми. У більшості громадських господарств 

садівництво було збиткове у зв’язку з низькою і неякісною урожайністю. 

Урожайність садів в країні становило 40-60 ц/га, у деяких областях 10-20 ц/га, але 

в спеціалізованих господарствах, дослідних садах – 200-300 ц/га і більше. Низька 

урожайність зумовлювалась відсутністю елементарної технології вирощування 

садів, більшість насаджень морально застарілі і за сортовим складом, і за 

конструкцією.  

          Грунтово кліматичні умови в Україні сприятливі для вирощування 

листопадних плодових культур в усіх зонах можна вирощувати високі і сталі 

врожаї екологічно чистих плодів, за винятком районів, що постраждали внаслідок 

аварії на Чорнобильській атомній електростанції та околиць великих промислових 

міст. На перспективу основними напрямами розвитку садівництва є : 
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спеціалізація, концентрація та інтенсифікація. Отже, розвиток садівництва має 

здійснюватись шляхом впровадження прийомів прогресивних інтенсивних 

технологій: введення нових цінних високоврожайних сортів впровадження 

раціональних способів удобрення, утримання і обробіток грунту, боротьба з 

шкідниками, хворобами та додаткових затрат здебільшого ручної праці. Виходячи 

з цього можна зробити висновок, що садівництво в нашій країні може розвиватися 

досить успішно. 
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1 ЗАКЛАДАННЯ ПЛОДОВОГО САДУ ТА РОЗМІЩЕННЯ ДЕРЕВ 

 

1.1 Вимоги до вибору місця під сад 

 

Промисловий плодовий сад, незалежно від його площі, доцільно закладати 

за проектами, що розробляються садопроектними науковими установами. При 

виборі місця під плодові насадження враховують вимоги порід і сортів до грунту, 

експозиції схилу, рельєфу, умов освітлення та зволоження, захищеність від 

панівних вітрів, наявність під'їзних шляхів, населених пунктів та ін. 

            Критерієм придатності місця під сад є відповідальність його екологічних 

факторів біологічним вимогам тих плодових культур, які передбачають на ньому 

вирощувати. Зокрема враховують мінімальні, середні і максимальні температури 

взимку та протягом вегетації, строки перших осінніх та пізньовесняних 

приморозків, сніговий покрив, суми опадів за рік та їх випадання протягом 

вегетаційного періоду, напрямок панівних вітрів. 

 Вибору рельєфу надають найбільшу увагу оскільки під його впливом 

змінюються, світловий, температурний і водний режими. Сади доцільно закладати 

на підвищених рівних площах. Ділянки, що затоплюються весняними паводками, 

під плодові дерева непридатні. 

           Вибираючи місце під сад,  враховують і організаційно-господарські умови – 

ринок збуту і транспортування продукції, способи боротьби з хворобами, 

шкідниками, забезпечення потреби води. Виходячи з цього сади доцільно 

закладати не ближче 1 км від населеного пункту і 300-500 м від річок, озер, 

ставків. 

 Правильна організація території саду забезпечує раціональне використання 

землі, сільськогосподарських машин, оптимальну продуктивність праці сприяє 

одержанню високих врожаїв. 

 При плануванні території саду спочатку визначають розміщення на його 

околицях приміщень з догляду за садом, межі кварталів, доріг, зовнішніх і 

внутрішніх захисних насаджень. Площу саду поділяють на квартали. 
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Оптимальний розмір кварталу на рівнинах при вирощуванні зерняткових порід, на 

сильно і середньорослих підщепах становить 12-15 га, на слаборослих – 10-12 га. 

       Для транспортування плодів, добрив, проїзду сільськогосподарських машин 

у садах влаштовують міжквартальні, окружні, а у великих масивах і магістральні 

дороги.  

  Ділянки, що відводяться під плодові насадження, повинні бути розміщені 

окремими масивами. Кращими для цього є верхні частини південних, південно-

західних та західних схилів. З урахуванням вимог плодових порід і сортів до 

тепла і вологи дерева груші, черешні, абрикоса та 

зимових сортів яблуні розміщують на верхній та середній частинах схилів, сливи 

та літніх сортів яблуні — на нижній частині. У підвищених місцях Карпат, 

помірно теплих i достатній мірі забезпечених вологою, плодові насадження, 

розміщують на південних та південно-західних схилах. 

 В гірських районах Карпат та на Поліссі під плодові насадження найбільш 

придатні супіскові та суглинкові дерново-підзолисті грунти на пологих схилах. 

Слід мати на увазі, що на дерново-підзолистих грунтах на глибині 30-50 см зу- 

стрічаються корененепроникні прошарки, внаслідок чого такі грунти непридатні 

для плодових насаджень. На понижених частинах рельєфу у цих зонах непридатні 

для саду також глейові та лучні грунти. 

 У північних районах Лісостепу кращими для розміщення плодових 

насаджень є південні і південно-західні схили. На середній частині таких схилів 

звичайно розміщують  зимові та осінні сорти груші, зимові сорти яблуні, 

черешню, абрикос. На нижній частині схилів вирощують сливу, вишню, літні та 

осінні сорти  яблуні. В південних районах  Лісостепу сади слід закладати на 

пологих південних схилах. В середній  частині схилів розміщують  дерева 

абрикоса, черешні, вишні, а в нижній частині - сливу. Круті схили перед 

закладанням саду терасують. 

 Кращими для плодових насаджень тут є темно-сірі та сірі лісові грунти 

легкого механічного складу. Найбільш  довговічні та найпродуктивніші плодові 
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насадження звичайно ростуть на чорноземах глибоких. Лучно-чорноземні грунти 

у цій зоні непридатні для вирощування плодових дерев, оскільки через  значні  

коливання  рівня  підґрунтових  вод дерева часто гинуть. На намитих, лучних 

добре зволожених суглинкових грунтах краще висаджувати грушу на айві. 

 Менш вимоглива до ґрунтових умов слива. На родючих зволожених грунтах 

розміщують кореневласні дерева або щеплені на сіянцях сливи. 

 Найменш вимогливі до ґрунтових умов дерева вишні, однак краще 

плодоносять  вони при розміщенні на легких родючих грунтах. Дерева вишні, 

щеплені на антипці, добре ростуть і плодоносять на всіх придатних для 

закладання саду грунтах, але найбільш продуктивними вони бувають, якщо їх 

розміщують на сірих лісових грунтах легкого механічного складу. 

 Черешня  вимогливіша  до ґрунтових умов, ніж  вишня. Найбільш 

довговічні та продуктивні дерева звичайно ростуть на чорноземах та сірих 

лісових грунтах легкого механічного складу. На пониззях, вологих лучних 

грунтах дерева черешні дають низькі врожаї плодів і часто гинуть. 

      У північній частині Кримської області, в Запорізькій і Миколаївській та на 

півдні Херсонської області зустрічаються солонцюваті грунти, мало придатні для 

плодових насаджень. На слабо солонцюватих грунтах можна висаджувати грушу 

на айві, айву та аґрус на золотистій смородині. 

 Для плодових дерев, крім грунту, важливе значення має підґрунтя. На 

Поліссі та в Прикарпатті кращим для плодових насаджень підґрунтям є супіскове 

та суглинкове, яке забезпечує добру повітропроникність та характеризується 

високою водоутримуючою здатністю. 

 Непридатним у цій зоні є важкоглинисте підґрунтя з великими прошарками 

морени, у яке корені плодових рослин майже не проникають. 

 У лісостеповій та степовій зонах республіки кращим для яблуні, груші на 

айві та сливи є неважке глинисте підґрунтя, а для черешні, вишні, абрикоса -

супіскове та суглинкове, що має високу водоутримуючу здатність, у яке добре 

проникають корені плодових дерев. 
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 Підґрунтові води повинні залягати не ближче як за 2-2,5 м від поверхні, а 

при вирощуванні порід з кореневою системою, що проникає на значну глибину 

(грецький горіх, груша тощо),- 3,0-3,5 м. 

 При виборі площі під плодові насадження перевагу віддають місцям, які 

знаходяться недалеко від водоймищ, особливо у степових районах, що дає 

можливість проводити зрошення, а також тим, де є умови для успішної боротьби 

з водною і вітровою ерозією. 

 В районах, де сильні вітри завдають шкоди плодовим деревам, слід        

висаджувати захисні насадження. Вітри та суховії прискорюють випаровування 

вологи з грунту, підвищують транспірацію рослин, перешкоджають нормальному  

запиленню  квіток, збивають  плоди, утруднюють  захист саду від шкідників та 

хвороб, сприяють пошкодженню дерев морозами. Надійний захист від вітрів має 

бути забезпечений насамперед для дерев яблуні на слаборослих підщепах. 

Садозахисні  насадження  поділяють на захисні смуги та вітроламні лінії. 

Садозахисні смуги бувають продувні, непродувні та ажурні. 

Продувні смуги закладають із швидкорослих дерев, без кущів. Завдяки 

систематичному їх підчищенню в нижній частині таких смуг залишаються 

просвіти. Уверху вони щільні, а нижня їх частина вільно продувається, що 

забезпечує добрий повітряний дренаж саду. 

Непродувні смуги створюють з високорослих дерев у середній їх частині і 

напівчагарників та чагарників у зовнішній. Такі насадження значно зменшують 

швидкість вітру та випаровування вологи з поверхні грунту. Відстань, на якій 

виявляється їх захисна дія, у 25-40 раз перевищує їх висо- 

ту. Збільшення захисної дії непродувних насаджень значною мірою залежить від  

крутості  схилів, на яких вони можуть бути розміщені: чим крутіший схил, тим 

менша захисна дія насадження. При сильному вітрі за непродувною смугою 

нерідко утворюються завихрення, які можуть стати причи- 

ною пошкодження плодових дерев. 

Ажурні смуги  закладають з  високорослих  дерев та кущів. Розміщують їх так, 
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щоб близько 20 % загальної площі стіни захисної смуги залишилися не зайняті 

гілками. Такі смуги значно послаблюють силу вітру і створюють сприятливий  

повітряний режим у саду. 

Захисні насадження створюють за 2-3 роки до закладання саду або одночасно із 

садінням плодових дерев. Захисні смуги у степовій зоні закладають  із 6-8 рядів, в 

лісостеповій та поліській — з 4-5  рядів. У захисних насадженнях висаджують 

клен, ясен, волоський горіх, ялина, береза та кущові породи: горобина, маклюра, 

лох сріблястий. У вітроламних  лініях  висаджують  тополю та волоський горіх. 

Протягом перших 4—6 років грунт у захисних насадженнях утримують в 

чистому від бур'янів і розпушеному стані, вразі потреби проводять поливи. 

 

 

1.2 Розбивка площі на квартали  

  Основними територіально-виробничими одиницями в саду є ділянки та 

квартали  плодових насаджень. Площа  бригадної ділянки становить 100-150 га. 

Під бригадний стан виділяють місце біля магістральної дороги між кварталами. 

 Квартали за розміром та формою мають бути зручними для проведення 

догляду за садом, повинні забезпечувати добрий захист від вітрів та ерозії грунту 

й високоефективне використання транспорту та засобів механізації виробничих 

процесів. 

 Кращою формою кварталу є прямокутна із співвідношенням сторін 1  :  2 .  

Довша сторона кварталу повинна збігатися з напрямом рядів і простягатися 

поперек напряму панівних вітрів. На рівнинних ділянках площа кварталу 

становить 10-15 га. На схилах крутістю понад 5° довші сторони кварталів 

розміщують поперек схилів, а площу кварталу зменшують до 5-6 га. Чим 

крутіший схил, тим меншим має бути розмір кварталу. 

 В межах кварталу доцільно розміщувати дерева лише однієї породи та 
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обмеженої кількості сортів. 

 При визначенні кварталів одночасно розбивають дорожню мережу. Дороги 

розміщують  з внутрішнього боку захисних смуг та з обох боків вітроламних 

ліній. Ширина окружної дороги має становити 6-8, міжквартальної — 4-6 м. 

В інтенсивних садах між клітками залишають  дороги завширшки 4-5 м. Через 

середину саду до центру господарства та магістральних шляхів влаштовують 

магістральну дорогу завширшки 8- 10м  та узбіччя - 2м. 

 Відстань від захисних смуг з південної сторони саду до першого ряду 

плодових дерев повинна бути не менше 12 м, з північної — 8-9 м. В противному 

разі дерева затінюються, ріст їх послаблюється і вони гірше плодоносять. 

      Визначення потрібної площі живлення плодових дерев має велике 

практичне  значення. Залежно  від площі живлення змінюються продуктивність 

насаджень, довговічність дерев та ефективність використання засобів механізації. 

В ущільнених насадженнях при відповідному доборі сортів прибуток  з 1 га за 

перші 10 років після закладання саду зростає в 2-3 рази. При надмірному 

загущенні посилюється взаємне затінення дерев, значно знижуються  

продуктивність  насаджень і ефективність боротьби з шкідниками та хворобами. 

При доборі порід та сортів для промислового саду враховують економічні 

особливості господарства, грунтово-кліматичні умови, забезпеченість робочою 

силою, наявність холодильників, плодопереробних заводів та шляхів сполучення. 

В інтенсивних садах добір сортів обмежують, висаджуючи лише найурожайніші 

та найцінніші. Оскільки більшість сортів яблуні, груші, сливи, вишні, черешні 

перехресно запильні, у кварталі розміщують дерева не менше трьох  сортів, які 

можуть запилювати один одного. 
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1.3 Підготовка грунту під сад 

 

Перед закладанням садів вносять добрива суцільним і локальним 

способами. При суцільному удобрені по всій площі розкидачами вносять гній чи 

компост з розрахунку 50-60 т/га. Крім гною чи компосту, перед закладанням 

плодових насаджень вносять також фосфорні і калійні добрива. При високому ріні 

забезпечення фосфором і калієм фосфорні і калійні мінеральні добрива перед 

садінням плодових дерев не вносять. Кислі грунти вапнують, вносячи вапняні 

добрива з розрахунку 1,5-5 т на кожен міліграм-еквівалент гідролітичної 

кислотності. 

Передсадибну підготовку грунту починають відразу після збирання 

культур, що передують чорному пару. Після збирання зернових стерню лущать на 

глибину 4-6 см або 10-12 см, якщо поле засмічене кореневищними бур’янами. На 

площах засмічених осотом рожевим, молочаєм, березкою польовою, роблять 

повторне лущення на глибину 8-10 см після появи розеток бур’янів. А також для 

знищення однорідних злакових та двосімядольних бур’янів вносять раундап, 

глісол (2-4 л/га), а при наявності багаторічних бур’янів норму збільшують у 2 

рази. При внесенні гербіцидів гектарну норму розчиняють у 500-600 л води і 

рівномірно обприскують поверхню грунту. 

 

 

 

1.4 Конструкція саду та розміщення дерев 

 

Конструкція плодового насадження зумовлюється конструкцією крони, 

куща, їх формою, розміром, об’ємом, від яких в свою чергу залежать площі 

живлення і розміщення рослин, конструкції рядів чи інших структурних частин. 

Основою конструкції насадження є особливості росту і розвитку рослин, з яких 

воно складається. 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

50 
ДПАІ 23.06.00.00.000ПЗ 

 

 

Так, конструкції садів зерняткових порід визначають конструкціями крони, 

їх об’ємом, які значною мірою залежать від особливостей росту і розвитку сорто-

підщепних комбінацій. Важливими факторами конструкції насадження є спосіб 

формування молодих і обрізування плодоносних рослин, поживний і водний 

режим грунту, рівень технології, особливо використання системи машин. Для 

промислових інтенсивних садів зерняткових порід можна впроваджувати такі 

конструкції машин: широкорядні ущільнені, пальмерні, шпалерно-карликові, 

веретеноподібні. Розміщення дерев залежить від конструкції садів і крон, їх 

об’єму і форми, рельєфу місцевості. Існують такі системи розміщення дерев у 

саду: квадратна, прямокутна, шахова, контурна, рядкова, стрічкова. 

 При розміщенні дерев на схилах ширину міжрядь збільшують на 1—2 м. Якщо 

дерева щеплені на карликових та напівкарликових  підщепах, площі живлення рослин 

значно зменшують. Розміщують насадження у ряду так, щоб у дорослих дерев 

змикалися крони, а ширину міжрядь визначають з тим розрахунком, щоб дерева не 

пошкоджувалися при міжрядному обробітку та взаємно не затінювалися. Середні 

відстані при садінні плодових дерев з округлою кроною наведено в таблиці 1.1. 

Існують такі способи розміщення плодових дерев: квадратний, прямокутний, 

шаховий , стрічковий,  контурний, рядковий. 

Квадратний спосіб передбачає таке розміщення дерев, при якому відстань між рядами 

і деревами в ряду однакова. В останні роки не застосовується, оскільки  при ньому не 

забезпечується ефективне використання техніки. 

Прямокутний спосіб найбільш поширений у садах республіки. При такому способі 

відстань між рядами у  1,5-2 рази перевищує відстань між деревами в ряду. 

Шаховий спосіб застосовували у старих садах. При цьому дерева висаджуються по 

кутах рівностороннього трикутника, а дерева наступних рядів розміщуються проти 

середини проміжку між деревами попереднього ряду. Такий 

спосіб забезпечує краще  використання деревами відведеної їм площі живлення. Його 

можна застосовувати на некрутих нетерасованих схилах, що до деякої міри запобігає 
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ерозії грунту. Розбивку площі роблять за допомогою рівностороннього трикутника, 

довжина сторони якого дорівнює відстані між деревами. Перший ряд закладають вздовж 

захисних насаджень, а наступні — прикладаючи два кути трикутника до 

дерев попереднього ряду, при цьому третій кут трикутника  вказуватиме місце 

розміщення дерева наступного ряду. Місця розміщення дерев відмічають 

кілочками. Площу саду можна розбивати й за допомогою мірної стрічки, на якій 

позначено відстань між деревами. В цьому випадку при визна- 

ченні місця дерев наступного ряду стрічку зміщують на половину відстані між 

деревами. 

 

 

 

1 – квадратне; 2 – прямокутне; 3 – шахове; 4 – контурне; 5 – рядкове; 6 – 

стрічкове 

Рисунок 1.1-Розміщення дерев у саду. 

Стрічковий спосіб подібний до прямокутного. Різниця полягає лише в тому,  що  

при цьому способі дерева в ряду розміщують більш щільно. Це. Сприяє  

значному  підвищенню продуктивності  праці в саду. Крім того, при загущено-

стрічковому способі розміщення дерева ра- 

ніше вступають у пору плодоношення і дають більші врожаї. Однак при 

надмірному загущенні дерев у них посилюється ріст пагонів і значно знижується 

врожай. 

1 2 3 

4 5 6 
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       Таблиця 1.1- Середні відстані при садінні плодових дерев, м 

 

 

  Контурний спосіб застосовують  на схилах, розміщуючи ряди дерев поперек 

схилів по контуру. Відстань міжрядами повинна бути такою, щоб дерева не 

Порода і підщепа Сорт за силою 

росту 

Відстань при садінні 

дерев, м 

Яблуня на насінній підщепі Сильнорослий 8х4...5 

 Середньорослий 7х4...5 

 Слаборослий 6x3...4 

 Сильнорослий 6х4 

Яблуня на дусені Середньорослий 6x3...4 

 Слаборослий 5X2 

Яблуня на парадизці  5х2 

Груша на насінній підщепі 

 

Сильнорослий 7x4…5 

Середньорослий 7х4 

 Слаборослий 6х3 

Груша на айві Сильнорослий  — 

 Середньорослий   

 Слаборослий — 

Вишня          — 5…6 x 3…4 

Черешня — 6x4 

Слива і алича — 6x3…4 

Абрикос — — 

Персик — — 

Айва — — 

Горіх волоський — 8..7х5 
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заважали здійснювати механізований догляд за садом, а між деревами—у два з 

лишком рази меншою, ніж між рядами. При контурному 

розміщенні значно поліпшуються умови для застосування засобів механізації та 

проведення боротьби з ерозією грунту. 

  Залежно від рельєфу місцевості, породного та сортового складу  насаджень 

визначають і спосіб розміщення дерев. 

 Породний і сортовий склад плодових дерев для. саду рекомендується 

районований, добре пристосований до конкретних грунтово-кліматичних умов, з 

урахуванням загального  плану розвитку економіки господарства. 

   Розбивку площі у кварталах здійснюють по добре вирівняному заздалегідь 

підготовленому грунту. Для зручності великі квартали розбивають на невеликі 

клітки, відбиваючи контрольні лінії за допомогою теодоліта. Місця садіння дерев 

позначають кілочками, а при механізованому садінні відмічають лише ряди, 

контролюючи відстань між рядами за допомогою маркера садильної машини. 

 Схили крутістю понад 10-12° обов'язково терасують. Тераси бувають 

східчасті та гребеневидні. Перед терасуванням проводять контурну розбивку 

схилу за допомогою терасувальника, екліметра або нівеліра. Технологія 

терасування схилів розроблена П. Д. Поповичем (1975). Ширина полотна тераси 

повинна бути не менше 4,2 м з нахилом у бік, протилежний напряму схилу, а при 

зрошенні мати також відповідний профіль по горизонталі. Полотно тераси перед 

садінням дерев орють на глибину 50-60 см. Одночасно вносять органічні та 

мінеральні добрива, а для поліпшення  фізичних властивостей грунту висівають 

сидеральні трави. Дерева на схилах висаджують після осідання грунту на 

насипній частині тераси. Насипні укоси тераси для боротьби з ерозією грунту 

мають бути задернованими. 

В садах на Поліссі та в інших зонах влаштовують у пониженнях з близьким від 

поверхні заляганням підґрунтових вод або в місцях, де спостерігаються 

коливання їх рівня протягом вегетаційного періоду. Підґрунтові води повинні 
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бути не ближче 1,5 м від поверхні грунту. При надмірній зволоженості грунту 

корені загнивають, а дерева всихають. Особливо небезпечне перезволоження 

грунту в період активного росту пагонів та коренів. 
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2 САДІННЯ САДУ ТА ДОГЛЯД ЗА НИМ 

2.1 Садіння плодових дерев 

    Копання ям для садіння дерев  проводять  ямокопачем  КЯУ-100. Ями 

копають діаметром 80-100 см на глибину 60-100 см (рис. 2.1). Чим грунт 

щільніший, тим більшим  повинен бути діаметр ями. При весняному садінні дерев 

ями копають з осені, а при    осінньому — за 1,5-2 місяці до початку садіння. В 

зоні  Лісостепу в яму вносять по 8-10 кг торфокомпосту або перегною. 

Сприятливо впливає на ріст дерев внесення на дно ями по 20 г діючої речовини 

фосфору та калію. 

При відсутності  органічних добрив деяку кількість грунту, взятого з верхнього 

родючого шару, можна змішати з азотними, фосфорними і калійними добривами 

(по 25-35 г діючої речовини) і одержаною сумішшю засипати дно ями. На Поліссі 

на грунтах з низькою природною родючістю для їх окультурення в рядах 

створюють смуги завширшки 2,5-3 м, збагачені органічними  та мінеральними 

добривами.   Для цього на 1 га вносять 250-300 т торфу, 100 т гною, а також 

фосфорні і калійні добрива по 150-200 кг діючої речовини. Цю суміш добре 

змішують з верхнім більш родючим шаром грунту і приорюють її на глибину 50-

70 см. Після такої підготовки можна висаджувати дерева. 

Перед садінням на коренях поновлюють зрізи, витримуючи рослини протягом 

1—2 діб у воді, корені змочують у бовтанці з глини та гною, що поліпшує 

контакт їх з грунтом та сприяє заростанню ран. 

Плодові дерева зерняткових порід на Поліссі та в Лісостепу висаджують рано 

навесні, з початком польових робіт, протягом 10—15 днів. Дуже небезпечно 

зволікати з садінням дерев, оскільки при пізніх строках проведення цієї роботи 

надземна частина рослин швидко розвивається, а коренева 

система ще не може забезпечити їх в достатній мірі водою та елементами 

живлення. В районах  Наддністрянщини, Прикарпаття, Закарпаття, західного, 

центрального та південного Степу і в Кримській області дерева краще 
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висаджувати з осені. Протягом зимового періоду на коренях заростають ра- 

ни і утворюються активні корінці. 

 

 

Рисунок 1.2 – Розміри ями для садіння та обрізування саджанця (рисками 

показано місця вкорочення гілок). 

 

Саджанці кісточкових порід висаджують рано навесні. За два дні до садіння 

ями наполовину засипають сумішшю добрив та верхнього шару землі. Суміш 

насипають конусом і трохи ущільнюють. При садінні один садильник 

ставить на  горбок землі  саджанець і розправляє його  корені а другий підсипає 

грунт, рівномірно  прикриваючи ним усі корені. Щоб грунт рівномірно 

розподілявся між коренями, саджанці кілька разів струшують. Після садіння 

дерев на сильнорослих підщепах їх кореневі шийки повинні бути нарівні 

поверхні грунту, оскільки через деякий час грунт в ямі 

ущільнюється і осідає. Після садіння дерева та ущільнення грунту роблять лунку 

і незалежно від вологості грунту наливають в неї 3-4 відра води. Для зберігання 

вологи лунку мульчують перегноєм або іншим матеріалом. 

  Перед  садінням  дерев площу саду маркірують поперек рядів культиватором 
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КРН-5,6 або КРН-4,2, обладнаним спеціальним маркером. Для першого проходу 

садильної машини на підготовленій для садіння площі виставляють кілки або 

мітять її суперфосфатом. Наступні проходи визначаються по лінії маркера. 

Машина агрегатується з тракторами тягового класу 3, обладнаними 

ходозменшувачами. Обслуговує її тракторист і 4 працівники. При використанні 

машини за годину можна висадити близько 500 дерев. Продуктивність праці при 

цьому значно підвищується. 

  Після садіння видаляють усі гілки, непотрібні для формування крони, та 

наполовину вкорочують скелетні гілки. Місце зрізу пагона подовження повинно 

бути на 20-25 см вище порівняно із скелетними гілками. 

  Через 3-4 дні після садіння, коли грунт в достатній мірі ущільниться, дерева 

підв'язують до кілків або до стовбура підгортають горбок землі заввишки близько 

30 см. 

 

2.2 Догляд за садами 

 

Після весняного садіння саджанці обрізають.  У міжряддях і рядах грунт 

розпушують культиваторами на глибину 10-12 см. Протягом вегетації проводять 

систематичне розпушування ґрунту. У молодих садах, особливо у перші 2-3 роки 

після садіння дерев, грунт на пристовбурних кругах доцільно мульчувати торфом 

чи перегноєм, це поліпшує водний температурний режими ґрунту протягом 

вегетації, захищає кореневу систему взимку від перемерзання. Грунт на 

пристовбурних смугах і в усіх зонах утримується під чорним паром. 

Глибину обробітку міжрядь встановлюють залежно від механічного складу 

ґрунту і підґрунтя, товщини гумусового шару, рівня залягання ґрунтових вод, 

наявності в них шкідливих солей. В умовах Полісся на дерново-підзолистих 

ґрунтах, у північному лісостепу восени та ранньою весною міжряддя обробляють 

важкими садовими боронами на глибину 12-14 см. В інших зонах у міжряддях 

восени застосовують зяблеву оранку садовими плугами. А також у міжряддях 
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розпушують пристовбурні смуги, у широкорядних садах приштамбові смуги 

обробляють культиваторами і дисковими боронами на глибину 10-12 см., а у 

садах з вузькими міжряддями – дисковими боронами, садовими фрезами на 

глибину 10-12 см. Протягом вегетації грунт у міжряддях, приштамбових смуг і в 

рядах 5-7 разів розпушують дисковими боронами, культиваторами, фрезами на 

глибину 8-10 см. При дискуванні чи культивації позаду дискових борін чіпляють 

зубові борони. 

          Одним із шляхів подолання негативних тенденцій у садівництві, зумовлених 

зменшенням валового збору плодів, зниженням ефективності їх виробництва, 

скороченням експорту тощо може бути наукове обґрунтування екологічно 

безпечних і економічно виважених технологій захисту рослини на основі 

нагромадження та аналіз повної і вірогідної інформації про фітосанітарний стан 

садового фітоценозу. Сьогодні для захисту від деяких шкідників успішно 

використовують моделювальні алгоритми, сигналізаційні системи розвитку 

деяких хвороб яблуні [15], а для шкідливих організмів, розвиток яких повністю 

визначається погодними умовами, створено автоматизовані комп’ютерні системи 

для збору інформації [16], інформаційно вимірювальні системи, що здійснюють 

електронний фітосанітарний моніторинг шкідливих елементів і через певні 

проміжки часу прогнозують можливих критичних інфекційних періодів. 

Для боротьби з бур’яном в садах застосовують гербіциди. Вони у 2-3 рази 

зменшують затрати коштів і робочої сили порівняно з обробітком ґрунту в рядах 

фрезами, не пошкоджується коренева система. Гербіциди є біологічно активними 

сполуками і негативно впливають на корисну мікрофлору, знижують 

мікробіологічну активність ґрунту в перші 2-4 місяці після внесення. Багаторазове 

внесення гербіцидів може спричинити нагромадження їх в плодах. Гербіциди 

застосовуються для зниження на пристовбурних смугах різних видів бур’яну, у 

тому ж числі багаторічних коренепаросткових і кореневищних. Для знищення 

бур’янів на пристовбурних смугах у насадженнях яблуні можна застосовувати 

раундап, набу, гліфоган, гоап. Ширина пристовбурних смуг, які обробляють 
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гербіцидами, залежить від конструкції саду. В усіх типах садів вона має бути 

мінімальною – обприскують лише ту частину біля стовбурі дерев, яку не вдається 

обробити при дискуванні чи культивації. 

При догляді за деревами від шкідників і хвороб, а також гризунів стволи 

зерняткових порід обв’язують, а стволи кісточкових – білять вапном з добавкою 

мідного купоросу. Також побілку краскою ВС-511 проводять від зимово-весняних 

опіків. Дана фарба тримається на деревах протягом двох років. 

Дослідженням Л.І.Падалка встановлено, що на показник антагоністичного 

потенціалу епіфітних мікроорганізмів філоплани яблуні впливають погодні 

умови, в яких перебувають рослини-господарі. Висвітлено результати досліджень 

з розробки математичних моделей виявлення антагонізму залежно від погодних 

факторів, які дають змогу раціональніше проводити скринінг високоактивних 

проти парші яблуні мікроантогоністів. 

 

2.3 Формування крон 

 

В процесі еволюції під впливом екологічних факторів у плодових рослин 

створились різні біологічні форми надземної частини, зокрема у дерев такі форми 

крон, як округла, пірамідальна та їх модифікації, горизонтальна проекція яких має 

форму круга. Природні форми крон не можуть бути недосконалими, оскільки 

поряд з іншими біологічними властивостями дерев забезпечують вживання води в 

певних умовах зовнішнього середовища. Отже, природні форми крон плодових 

дерев є життєздатними, досконалими оптико-фізіологічними системами, 

пристосованими до максимального вбирання енергії ФАР в умовах середовища, 

до якого в процесі еволюції вони пристосовувались. 

У садах, як і в природних дикорослих насадженнях, форма крони 

зумовлюється її конструкцією – орієнтуванням у просторі,  особливостями 

розміщення, чисельності і розмірами стеблових утворень. У перші роки після 

закладання саду при формуванні крони необхідно дбати про активний ріст дерев, 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

50 
ДПАІ 23.06.00.00.000ПЗ 

 

 

утворення достатньої кількості пагонів і плодоносних утворень та генеративних 

бруньок на них, їх оптимальне співвідношення не лише в кроні, а й в перерахунку 

на 1 га, що є запорукою одержання ранніх високих і регулярних врожаїв. 

Отримувати високі та стабільні врожаї яблуні з максимальною кількістю 

плодів доброї якості – провідне завдання садівників, для вирішення якого слід 

вивчити процес формування плода яблуні та виявити умови, що впливають на 

його перебіг. Актуальним є дослідження продуктивності яблуні впродовж її 

формування та встановлення основних морфофізіологічних закономірностей, що 

керують цим процесом [10]. 

Висока продуктивність формування проявляється в садах закладених 

високоякісними саджанцями при оптимальній щільності дерев на одиниці площі з 

врахуванням біологічних особливостей порід і сортопідщепних комбінацій, при 

застосуванні раціональних систем удобрення, утримання ґрунту, регулювання 

водного режиму та інших прийомів прогресивних інтенсивних технологій. 

Формування крон молодих дерев виконують залежно від активності росту і 

розвитку порід, сортопідщепних комбінацій, віку насадження, конструкцій ряду і 

саду та грунтово кліматичних і організаційно господарських умов. Але є загальні 

правила і технічні прийоми, які застосовують незалежно від цих факторів. До 

таких прийомів належать визначення кутів відходження і нахилу  та розміщення 

основних гілок 1-го порядку у кронах, де такі гілки формуються, зміна напрямку 

росту пагонів, підпорядкування частин і гілок крони, вирізування гілок при 

прорідженні крони. 

 

 

 

2.4 Удобрення саду 

 

В інтенсивних садах велике значення має застосування раціональної 

системи удобрення з метою повного забезпечення потреб плодових рослин в 

елементах мінерального живлення високих врожаїв екологічно чистих плодів, 
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збереження і поліпшення природної родючості ґрунтів. Інтенсивні сади 

характеризуються високою насиченістю ґрунту коренями, утворенням значної 

вегетативної маси та високою врожайністю. 

Раціональне удобрення поліпшуючи мінеральне живлення, активізує 

фотосинтез, процеси росту закладання і деферментацію генеративних бруньок, 

сприяє одержанню регулярних і високих врожаїв, підвищенню якості плодів 

зимостійкості плодових рослин і є однією з основних складових частин 

інтенсивних технологій їх вирощування. 

Для удобрення плодових культур застосовують органічні і мінеральні 

добрива. Мінеральні добрива вносять здебільшого у формі туків, рідше у вигляді 

розчинів поживних солей. Органічні добрива заробляють в грунт в натуральному 

їх стані, а деякі перед внесенням здебільшого розбавляють водою. Найбільш цінні 

вважають органічні добрива, вони містять майже всі необхідні для плодових 

культур макро- і мікроелементи і поповнюють ними запаси елементів живлення у 

грунті, поліпшують його мікробіологічну активність та агрофізичні властивості, 

збагачують приповерхневі шари повітря вуглекислотою. 

Мінеральні добрива здебільшого є легкодоступними для плодових рослин. 

Завдяки високому вмісту елементів живлення зменшуються норми добрив, 

затрати на їх транспортування та внесення в грунт. Однак високорозчинність 

мінеральних добрив, крім фосфорних, зумовлює їх вимивання за межі розміщення 

основної маси кореневої системи, особливо на ґрунтах з промивним водним 

режимом. 

 

 

2.5 Збирання врожаю 

 

Збирання досить трудомістка робота, на яку припадає 1/3-1/2 і більше 

загальних затрат. До збирання необхідно підготовити необхідну кількість тари, 

інвентаря, транспортні засоби, приміщення для товарної обробки плодів, подбати 
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про підсобних робітників. У зв’язку з цим виникає потреба у визначенні 

очікуваного врожаю. 

При достиганні плоди набуваютьпевного забарвлення, розмірів, смаку, 

конструкції. Зелене забарвлення плодів зникає внаслідок руйнування хлорофілу, 

плоди набувають жовтого чи білого забарвлення. Розрізняють знімальну, технічну 

і споживчу стиглість плодів. Оптимальні строки збирання плодів районованих 

порід і сортів у кожній зоні визначають експерементально, враховуючи 

фазистиглості і цільове призначення продукції. Передчасне збирання плодів, 

зокрема осінніх і зимових сортів яблуні, призводить до недобору врожаю, під час 

зберігання  вони не набувають властивого їм забарвлення і смаку. Збирання 

врожаю – основний, вирішальний етап, яким завершується процес вирощування 

плодів. Це стадія виробництва охоплює знімання плодів з рослин і 

транспортування їх до місця реалізації. 

У промислових садах застосовують два способи збирання врожаю: ручний і 

механізований. Для зерняткових порід застосовують і третій – селективний або 

комбінований спосіб, який поєднує ручне і механізоване збирання плодів. Після 

чого проводять поділ помологічного сорту різної зовнішньої якості на групи, за 

які при продажу виплачуються різні ціни. До кожної з цих груп, що має назву 

товарний сорт, відносяться плоди з подібними зовнішніми ознаками. Паралельно 

з даним процесом проводять укладання плодів у відповідну тару з метою 

зберігання їх якості при навантажувально-розвантажувальних роботах та під час 

транспортування. 

 

 

2.6  Охорона праці  при роботі в саду  та техніка безпеки при експлуатації 

ямокопача 

 

При виконанні усіх видів робіт по закладанні і вирощуванні молодих 

насаджень і догляду за плодоносними насадженнями потрібно неухильно 
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дотримуватися вимог відповідних норм по охороні праці, норм і правил по техніці 

безпеки. 

За організацію робіт по охороні праці і техніці безпеки відповідає керівник 

господарства. Всі робітники, зайняті в садівництві повинні пройти інструктаж по 

техніці безпеки у відповідності з «Програмою по підготовці кадрів масових 

професій господарств». Після проведення інструктажу в спеціальному журналі 

ГОСТ 12.00.004-79 необхідно зробити запис з обов’язковим підписом 

інструктуючого та інструктованого. 

Наказом керівника господарства трактори, машини та агрегати на весь 

період роботи закріпити за конкретними механізаторами. До управління і 

обслуговування тракторів, сільськогосподарських машин і агрегатів не допускати 

осіб молодших 18 років. Технічний стан автотранспорту, тракторів, причепів, 

навісних та інших машин і установок повинен відповідати «Правилам 

експлуатації машинно-тракторного парку» та «Санітарним правилам по 

устаткуванню тракторів, самохідних шасі, сільськогосподарських машин, 

навісних і причіпних знарядь». 

Не допускати безперервної роботи механізаторів. Перед початком роботи 

тракторист-машиніст повинен ретельно перевірити справність трактора і 

агрегатованих з ним механізмів і знарядь. 

При виконанні в саду ручних робіт і ношенні садових інструментів, 

необхідно дотримуватись правил техніки безпеки при виконанні операцій. 

Транспортуючи мінеральні добрива, кузови автомобілів і тракторів, що 

перевозять незатарені мінеральні добрива, повинні бути ущільнені і закриті 

брезентом. Забороняється перевозити людей, продукти харчування, питну воду і 

предмети домашнього вжитку разом із мінеральними добривами. 

Трактори і машини, що використовуються для внесення мінеральних  

добрив в грунт, повинні мати справні кабіни і відповідати вимогам «Санітарних 

правил по побудови тракторів, самохідних шасі, сільськогосподарських машин, 

навісних і причіпних знарядь». 
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Всі роботи по зберіганню, перевезень і застосуванню отрутохімікатів слід 

виконувати суворо дотримуючись вимог «Санітарних правил із зберігання, 

транспортування, застосування пестицидів у тракторів, сільському господарстві». 

Роботи із хімічного захисту рослин повинні бути механізовані і 

проводитись під керівництвом спеціаліста з захисту рослин, агронома та 

ветлікаря, які зобов’язані  знати правила роботи з отрутохімікатами та техніку 

безпеки, які включають забруднення продуктів харчування, атмосферного 

повітря, ґрунту та водоймища. 

Працюючі з отрутохімікатами повинні бути проінструктовані про їх 

токсичні  властивості і про способи безпечної роботи з ними, а також з правилами 

і прийомами надання першої медичної допомоги. 

Застосовуючи отрутохімікати слід суворо дотримуватись основних правил: 

- не перевищувати норму витрати; 

- не порушувати строки проведення обробітку; 

- використовувати препарати тільки за призначенням; 

- в спеціальному журналі вести реєстрацію кожної операції. 

НЕ допускається перевезення пестицидів насипом, в кульках, матерчатих 

мішках, а також зупинка автотранспорту з отрутохімікатами в населених пунктах. 

Швидкість автомобіля не повинна перевищувати 30 км/год. 

Категорично забороняється перевозити разом з пестицидами людей, 

продукти харчування, корм для тварин та інші товари. Транспорт призначений 

для перевезення продуктів харчування та людей не повинен використовуватись 

для перевезення пестицидів. 

Зберігати отрутохімікати на складі слід на полицях чи стелажах в міцній, 

добре закупореній тарі, розміщуючи їх на деякій відстані один від одного. 

Відповідальність за прийомку, зберігання та видачу пестицидів несе комірник, 

який повинен добре знати про токсичні властивості пестицидів, їх призначення та 

правила роботи з ними. 
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Видачу пестицидів дозволяється проводити за письмовим розпорядженням 

керівника господарства і тільки особі, відповідальній за проведення цих робіт. 

Відпуск препаратів проводиться тільки на вагу з розрахунку на один день роботи. 

По закінченню робочого дня невикористані пестициди і тару слід здати на склад, 

про що зробити відповідний запис в приходно-видатковій книзі з зазначенням 

кількості і назви препарату. 

Перед  початком обробітку насаджень отрутохімікати  (не менше, ніж за два 

дні,  необхідно сповістити населення, медпункти, санітарно-епідеміологічну 

службу про час і місце застосування отрутохімікатів. В саду слід припинити всі 

види робіт. На віддалі  300 м від границь оброблюваної ділянки   встановити 

попереджувальні знаки і написи. 

Обприскування насаджень отрутохімікатами слід проводити в ранковий час. 

При швидкості вітру більше 3 м/с обприскування насаджень забороняється, а 

також перед дощем чи під час дощу обприскування також забороняється. 

Працюючі з отрутохімікатами зобов’язані суворо дотримуватись правил особистої 

гігієни: приймати їжу в спеціально відведених місцях; перед прийомами їжі 

знімати одяг; ретельно мити лице і руки з милом. 

Забороняється залишати пестициди в полі чи інших місцях без охорони. Для 

їх тимчасового зберігання, під час проведення робіт, слід виділити спеціальну 

ділянку на віддалі не менше як 300 м від  водоймищ та місць випасу худоби, 

організувати її охорону. Після закінчення робіт особи, що обслуговували агрегати  

та транспорт повинні: ретельно почистити спецодяг; вимити з милом лице, руки, 

сполоснути рот, прийняти душ. 

Для очищення машин, тракторів, розпилювачів від залишків отрутохімікатів 

слід виділити спеціальну площадку, відведену від жилих і виробничих приміщень 

не менше ніж на 200 м. 

Крім вище перерахованих основних норм і правил  техніки безпеки при 

роботі в садах слід керуватись також усіма затвердженими для використанні в 

сільському господарстві нормами і правилами з охорони праці і техніки безпеки. 
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З метою попередження виникнення нещасних випадків (отруєння) при 

роботі з пестицидами, керівники господарства зобов’язані забезпечити всіх 

працюючих засобами індивідуального захисту. Не ближче ніж за 200 м від місця 

роботи з пестицидами з навітряної сторони, обладнати майданчик для відпочинку 

і прийому їжі. Тут повинні знаходитись бачок з питною водою, умивальник, мило, 

індивідуальні рушники та аптечка першої лікарської допомоги. 

Перевозити людей для роботи в саду можна в автобусах і вантажних 

автомобілях, спеціально для цього обладнаних. 

Категорично забороняється перевозити людей на тракторних причепах, 

напівпричепах, автомобілях-самоскидах, автомобілях-цистернах, в кузовах 

самохідних машин і спеціальних автомобілях, на робочих платформах, а також на 

вантажах розміщених на рівні або вище бортів. 

Особливу увагу дотриманню правил техніки безпеки звернути при збиранні 

врожаю найманою робочою силою. Інвентар для ручного збирання врожаю – 

садові універсальні драбини, садові столи, садові підставки повинні буди 

виготовлені з сухої здорової деревини, їх деталі ретельно обстругані і надійно 

сполучені. Плодовозбиральні машини забороняється використовувати без кожухів 

на рухомих деталях, що виключає травмування трактористів і обслуговуючого 

персоналу. А під час роботи плодовозбиральних машин не можна торкатись 

руками їх рухомих деталей, а також на збиральних машинах категорично 

забороняється перевозити людей і сторонні вантажі. 

2.6.1  Техніка безпеки і догляд за ямокопачем 

 До роботи з ямокопачем допускаються механізатори, які працюють на 

навантажувачах, що пройшли інструктаж при роботі з ямокопачем. При роботі з 

ямокопачем в зоні копання  не повинні знаходитися люди. 

        Забороняється знаходитися поблизу бура, що обертається, а також проводити 

очистку, обслуговування й ремонтні роботи  при його обертанні. 

        Включення лівого обертання бура, в процесі копання ям, не допускається, 

тому що  при цьому може виникнути поломка шнека. 
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       Виконання технічного обслуговування і ремонт ямокопача, а також його 

очистку проводити при непрацюючому двигуні навантажувача. 

      При переїзді з одного місця на друге, стрілу навантажувача необхідно ставити 

на підставку, а ямокопач закріпити до підставки. 

         Інші міри безпеки згідно інструкції по експлуатації навантажувача. 

Що стосується догляду за ямокопачем, то необхідно проводити наступні 

операції: 

- перед початком роботи перевірити і при необхідності підтягнути 

болтові з’єднання підвіски з корпусом, болти кріплення гідродвигуна, а також 

болти кріплення бура;  

-  перевірити стан стопорних кілець вала, що з’єднує ямокопач з 

стрілою; 

      - по закінченню роботи очистити ямокопач від землі; 

      - через кожні 120 годин роботи змащувати  підшипники ( літол 24 або 

солідол синтетичний). 
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3 РОЗРОБКА КОНСТРУКЦІЇ ЯМОКОПАЧА ДО НАВАНТАЖУВАЧА 

 

3.1 Огляд існуючих конструкції садових ямокопачів 

 

Для викопування посадкових ям під саджанці промисловістю випускається 

начіпний  ямокопач КЯУ-100А, який призначений для копання ям під посадку 

саджанців плодових, ягідних і лісових культур на легких, середніх і важких 

ґрунтах. Ямокопач застосовується на рівних площах і схилах з нахилом до 10
о
, не 

засмічених камінням. 

Ямокопач, рис.  3.1, складається з редуктора, змінного бура, рами, верхньої 

тяги, рамки, карданної передачі, з обмежувачем глибини і розкидача. 

 

 

1 – редуктор; 2 – бруси; 3 – передача кардана; 4 – тяга верхня;  5 – рамка; 6 – 

обмежувач глибини; 7 – бур; 8 – розкидач 

Рисунок 3.1-  Ямокопач КЯУ-100А. 

 

Редуктор складається із стального корпуса, в середині якого знаходиться 

пара конічних шестерень, розташованих на горизонтальному і вертикальному 
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валах. Корпус редуктора є основою машини, до якої приєднується інші вузли 

ямокопача. В верхній частині корпуса розташований кронштейн до якого 

шарнірно кріпиться верхня тяга 4. На бокових сторонах корпуса розташовані 

поперечні пальці, до яких шарнірно кріпляться бокові бруси. 

Горизонтальний вал редуктора з’єднаний з карданною передачею, а 

вертикальний з буром. На шківах горизонтального вала кріпляться вилка 

карданної передачі, яка складається з двох шарнірів телескопічно з’єднаних між 

собою валом і трубою квадратного перерізу. Запобіжна муфта карданної передачі 

складається з двох зубчатих кулаків, прижатих один до одного пружиною. При 

перевищенні допустимого крутного моменту зубчаті кулаки муфти виходять з 

зачеплення. Захисний кожух кріпиться до рами двома з’єднувальними ланцюгами. 

Робочий орган машин  - бур, який складається з витків шнека, приварених до 

вертикальної труби, двох лемешів і спеціального пера для центрування робочого 

органу в роботі. Бур кріпиться до приєднувального фланця вертикального вала 

редуктора ямокопача. 

Рама складається з двох повздовжніх брусів трубчатого перерізу, з’єднаних 

між собою розпірною рамкою. Внизу до розпірної рамки кріпиться обмежувач 

глибини, який складається з двох труб, телескопічно з’єднаних між собою 

хомутом. На трубах є отвори з фіксаторами для регулювання величини 

заглиблення бура. 

Верхня тяга бура служить для установки бура у вертикальне положення на 

схилах. Тяга складається із з’єднувальної муфти з гвинтовими наконечниками. 

На ямокопачі КЯУ-100А встановлені бури з гвинтовою робочою поверхнею 

мінімально розкидаючою грунт навколо ями. Це дозволяє скоротити час 

послідуючі роботи по засипці ям при садінні саджанців. 

 Ямокопач КЯУ-100А комплектується змінними бурами з діаметром 30 і 60 

см. Максимальна глибина ям 70 см. Частота обертання бура 165 хв
-1

. Навішується 

на трактори класу 1,4. Продуктивність до 200 ям/год. Маса машини з комплектом 

змінних бурів 447 кг. 
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Також промисловістю випускається ямокопач КПЯШ-60, який призначений 

для копання ям під посадку саджанців плодових, ягідних і лісових культур на 

рівних ділянках не засмічених камінням, по свіжому плантажу. Встановлюється 

на самохідному шасі Т-16М (рис. 3.2). 

 

1- гідроциліндр механізму заглиблення; 2 – передача карданна; 3 – бур; 4 – 

редуктор; 5 – стійка; 6 – рама; 7 –регулятор подачі 

Рисунок 3.2-  Ямокопач КПЯШ-60. 

 

Він складається з рами 6, каретки, двох змінних бурів діаметром 30 і 60 см, 

редуктора 4, карданної передачі 2, стояка 5 і регулятора подачі 7. 

Рама ямокопача  складається з двох повздовжніх тяг з’єднаних між собою 

попречинами. Кріпиться рама шарнірно до лонжеронів шасі. Підйом і опускання 

рами в робоче положення проводиться виносним гідроціліндром. 

Бур складається з гвинтової поверхні з змінними лемешами і вертикальної 

труби, в нижній частині знаходяться кінцевик для центрування в роботі, а верхній 

– фланець для кріплення до вертикального валу редуктора. 
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Редуктор складається з пари конічних шестерень, розміщених на 

горизонтальному і вертикальному валах. На бокових сторонах частини каретки. 

На шліцах горизонтального вала редуктора, кріпиться вилка карданної передачі. 

Стійка  призначена утримувати бур в вертикальній площині. Складається з 

двох направляючих брусів, з’єднаних між собою. В верхній частині стійки 

розташований отвір для закріплення бура під час тривалих переїздів агрегату. Для 

регулювання хода каретки в нижній частині направляючого бруса розміщується 

земний упор. 

Каретка служить для переміщення редуктора з буром по направляючій 

стійки. Каретка приєднується до тяг рами двома шарнірно прикріпленими 

підпорками, розміщеними по боковим сторонам рами. Корпус редуктора 

кріпиться до каретки болтами. 

Регулятор подачі призначений  для регулювання швидкості заглиблення 

бура при копанні ям. Складається з корпуса і кріпиться до правого лонжерона за 

допомогою кронштейна. 

Швидкість заглиблення бура в грунт регулюється важелем керування подачі 

в залежності від твердості ґрунту. Рекомендований час заглиблення бура 

діаметром 30 см – 15 с, діаметром 60 см – до 25 с. 

Глибина копання ям регулюється упором, що встановлений в направляючих 

брусах стійки. Максимальна глибина ями 60 см. Частота обертання бура 180-200 

об/хв, розрахункова продуктивність 100-150 ям/год, загальна вага 349 кг. 

 

 

 

        3.2 Обґрунтування необхідності розробки ямокопача до навантажувача  і 

його опис  

 

В даний час широкої перспективи набуває розвиток садівництва з 

використанням нових вітчизняних технологій з впровадженням перспективних 

сортів яблуні на карликових підщепах, урожайність яких набагато вища в 
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порівнянні з існуючими садами. Машини, які використовуються в господарствах 

морально і фізично застарілі, тому що заводи, які випускають ямокопачі 

знаходяться в країнах СНД. Це призводить до збільшення затрат на закупку і 

транспортування вузлів  сільськогосподарської машини та  веде до того, що  

кошти витрачаються для підтримки закордонних товаровиробників, а не йде на 

розвиток вітчизняного машинобудування. 

Отже, доцільно на території України впровадити у виробництво 

запропонований ямокопач на базі навантажувача-екскаватора. 

Ямокопач призначений для копання ям діаметром 60 см і глибиною до 60 

см для садіння плодових і ягідних культур, а також капання ям діаметром 30 см і 

глибиною до 1 м. Роботу можна проводити на ґрунтах 1-ї і 2-ї категорій, тобто в 

м’яких ґрунтах і ґрунтах середньої твердості. 

Основні вузли і деталі ямокопача (див. рис. 3.3) підвіска 1, корпус 2, 

гідромотор 3, підшипники 4, бур 5. 

Ямокопач кріпиться до стріли навантажувача шарнірно. Навішування про 

водиться наступним чином: механізм грейфера і гідроциліндри від’єднуються від 

верхнього шарніра стріли, замість них до цього шарніра кріпиться ямокопач за 

допомогою того ж пальця. Встановлення стопорних кілець обов’язкова. Ямокопач 

встановлюється так, щоб штуцери гідромотора для під’єднання шлангів 

гідросистеми були розміщені зовні від стріли. Гідродвигун під’єднується до 

маслопроводів гідроциліндрів грейфера. Гвинтова поверхня бура має 

правосторонній хід. Рекомендується гідродвигун під’єднати до гідросистеми так, 

щоб праве обертання бура було, при русі важеля керування, від себе. Якщо з 

першого разу це не вдалось зробити, то необхідно замінити підєднані кінці 

шлангів до гідродвигуна. 
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1 – корпус; 2 – підвіска; 3 – гідродвигун; 4 – підшипники;  5 – бур.  

Рисунок 3.3- Запропонований ямокопач. 

 

Працювати ямокопачем рекомендується при середньому вильоті стріли, 

корпус стріли необхідно підняти вверх за допомогою гідраціліндра підйому, а 

надставку стріли підйому – гідроциліндром згину. Заглиблення бура проводиться 

втягуванням гідроциліндра підйому стріли.  

При роботі ямокопача, в результаті рух кінця стріли по дузі, проходить 

нахил бура. З ціллю приведення його у вертикальне положення необхідно 1 раз за 

час копання провести незначне випрямлення стріли навантажувача 

гідроциліндром згину, як показано на рис. 3.4. 
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Рисунок 3.4- Схема керування. 

 

 

 

 

                       3.3 Визначення основних параметрів ямокопача 

                     3.3.1 Технологічні розрахунки конструкції 

 

Технологічний розрахунок ямокопача передбачає визначення подачі, а 

також основних конструктивних параметрів. 

Теоретичну подачу, QТ, любого транспортного пристрою можна визначити 

за формулою: 

 

 HoT FVQ   (3.1) 

 

де oV - швидкість входження шнека в грунт, м/с 

Гідроциліндр  
згину стріли 

Гідроциліндр  
підйому стріли 
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F – площа поперечного перерізу шнека, м
2
. 

 
4

2D
F


 ; (2.2) 

де D - діаметр бура, 58,0D м; 

 - щільність ґрунту, 8,18,0   г/см
3
; 

H - коефіцієнт заповнення перерізу бура грунтом, 8,07,0 H . 

З формули 3.1 знаходимо швидкість входження шнека в грунт, м/с 

 
H

T
o

F

Q
V


  (3.3) 

Визначаємо теоретичну подачу, QТ  

 

 
4

)( 22

Hc
T

SndD
Q

 
 , (3.4) 

 

де d - діаметр вала бура, 07,0d м; 

S – крок гвинта; 

cn - частота обертання, 5,2cn об/с. 

 

 4,31
4

7,011005,232,0)07,058,0(14,3 22




TQ  м 

 

Визначаємо швидкість входження шнеків в грунт за формулою 3.3. 

  16,0
7,011002,0

4,31



oV  м/с; 

Визначаємо час копання одної ями  за формулою: 

 
o

k
V

h
t  ; (3.5) 

де h - глибина яки, 6,0h м. 

 75,3
16,0

6,0
kt  с. 

Визначаємо час роботи агрегату між переїздами за формулою: 
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 перповвихkц ttttT  4)( , (3.6) 

 

де 
вихt  - час виходу машини з ями, 2,2вихt  с; 

повt  - час повернення стріли, 1,4повt  с; 

перt  - час переїзду трактора, 19перt с. 

 2,59194)1,42,275,3( цT  с 

Визначаємо продуктивність агрегату за годину за формулою: 

 

 
ц

чр
Т

W
3600

 , (3.7) 

де   - кількість, викопаних  ям з одної установки, 4  шт. 

 243
2,59

43600



чрW  шт/год. 

 

 

 

3.3.2 Розрахунок труби шнека на кручення 

 

Для розрахунку приймаємо труб із стандартного ряду. 

Труба 
74873135

788732870





ГОСТВ

ГОСТх
 

 

Записуємо рівняння міцності при крученні [17]: 

  к

р

кр

к
W

М
  , (3.8) 

де крМ - крутний момент, який передається трубою, Н
.
м; 

рW - момент опору кручення; 

 к  - допустиме напруження при крученні. 

Визначаємо момент опору кручення за формулою: 

 
D

dD
Wp

44

2,0


 , (3.9) 
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де D - зовнішній діаметр труби, 70D  мм; 

d - внутрішній діаметр труби, 54D  мм. 

 5,44305
70

5470
2,0

44




pW  мм
3
. 

Визначаємо напруження труби при крученні за формулою 3.8: 

 82,31
5,44305

1410000
к  Н/мм

2
. 

Для матеріалу сталь 35   165к  Н/мм
2
  

   16582,31  кк  Н/мм
2
 

З даного рівняння  видно, що умова міцності виконується. 

 

 

3.3.3 Розрахунок болтового з’єднання 

 

В даному з’єднанні болти поставлені з зазором, тобто крутний момент 

передається за рахунок сил тертя між фланцями (див. мал. 4.3.) 

 
 

Рисунок 3.5-  Схема  сил, які діють у з’єднанні. 

В даному випадку необхідна сила затяжки болта визначається за формулою 

[17]: 

 
fZD

КМ
Р

o

кр

зат

2
 ; (3.10) 

де K - коефіцієнт врахований при затяжці, К = 1,3-2; 
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Z - число болтів, Z=5; 

Мкр – крутний момент, Мкр=1410 Нм; 

Dо – діаметр розтягування центрів болтів, Dо = 130 мм. 

 

 28200
2,01305

1410003,12





затР  Н. 

Розрахунок болтів на розтяг проводиться по внутрішньому діаметру різьби 

за формулою: 

 
21

4

d

P

S

P
G затзат

p  ; (3.11) 

де 
затP - сила затяжки болтів, 28200затP  Н; 

S - площа поперечного перерізу, мм; 

d1– внутрішній діаметр болта, d1=18 мм 

 87,110
14,318

282004
2





pG  Н/мм

2
 

Матеріал болтів сталь 45 [Gр] = 140 Н/мм
2 
 [17] 

  14087,110  pp GG  Н/мм
2
 

Умова міцності виконується. 

 

 

 

3.3.4 Розрахунок шліцьового з’єднання 

 

Розміри шліців вибираємо по таблиці стандартів в залежності від діаметру 

вала. Бокові поверхні шліців працюють на зминання, а в перерізах їх основи 

виникають напруження зрізу (див. рис. 3.6). 

Вибране з’єднання перевіряють на зминання за формулою: 

 
ср

кр

зм
KZhlr

М
G  , (3.12) 

де крМ - крутний момент, Нм; 
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К - коефіцієнт нерівномірності розподілення зусилля між шліцами, К=0,75 

Z- число зубів, Z= 8; 

h – висота контактної поверхні шліца; 

l -  робоча довжина паза, l= 36 мм 

r – радіус середній.  

 

Рисунок 3.6-  Схема для розрахунку шліцьового з’єднання. 

Визначаємо висоту контактної поверхні шліца за формулою: 

 f
dD

h 2
2




 , (3.13) 

де D - зовнішній діаметр шліців, мм; 

d - внутрішній діаметр шліців, мм; 

f – розмір фаски. 

 

З  [17] виписуємо: 

38D  мм; 32d  мм; f = 0,5 мм. 

 25,02
2

3238



h  мм 

Визначаємо середній радіус з’єднання за формулою: 
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 5,17
4

3238

4








dD
rср  мм (3.14) 

  184
5,17362875,0

1410000



змG  Н/мм

2 

З довідника вибираємо [Gзм]=450 Н/мм
2
. 

 450184  змзм GG  Н/мм
2
 

З даного рівняння видно, що прийняте шліцьове з’єднання витримує умови 

зминання. 

Розрахунок шліцьового з’єднання на розрив виконується за формулою: 

 
зрзр

кр

зр
Sr

М
 ; (3.15) 

де крМ - крутний момент, Нм; 

rзр – радіус зрізу, rзр= 19 мм; 

зрS - площа поперечного перерізу, 2567зрS  мм
2 

 9,28
256719

1410000



зр  Н/мм

2
 

З довідника вибираємо   125зр  Н/мм
2
 

  1259,28  зрзр   Н/мм
2
 

З отриманого рівняння видно, що прийняте шліцьове з’єднання витримує 

умови зрізу. 

 

 

 

3.3.5 Розрахунок підшипників 

 

 

В даному випадку підшипники несуть осьове навантаження, величина якого 

досягає 10 кН. Але враховуючи умови роботи ямокопача, що приводять до 

радіального навантаження, які обумовлюються перекосами і боковими 

навантаженнями. Тому в даному випадку необхідно використовувати радіально-
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упорні роликові конічні підшипники. Розмірні параметри підшипників 

зумовлюються розмірами хвостовика на якому вони встановлені. Для розрахунку 

приймаємо роликові радіально-упорні підшипники легкої широкої серії 7517 

ГОСТ 333-79 для яких статична вантажепід’ємність дорівнює 99 кН, а динамічна 

С-108 кН. 

Перевіряємо підшипники на довговічність. Довговічність розраховується за 

формулою [17]: 

 

m

eP

G
L 








 ; (3.16) 

де m - показник степені для роликопідшипників, 
3

10
m ; 

с– динамічна ватажопідйомність , с= 108 кН; 

Ре – еквівалентне навантаження. 

Для радіально-упорних роликопідшипників еквівалентне навантаження 

розраховується за формулою: 

  KKYFXVFP are )(  ; (3.17) 

де rF - радіальне навантаження; 

aF  – осьове навантаження; 

K - коефіцієнт, який враховує навантаження на підшипник, 5,1K  

K - коефіцієнт, який враховує температурні коливання, 1K ; 

Х = 1; 

Y = 0,4ctgα = 0,4ctg15
о
=1,49; 

α=15
о
 ; V = 1. 

Визначаємо еквівалентне  навантаження за формулою 3.17: 

 85,2315,1)1049,1111( eP  кН 

Тоді,  7,92
85.23

108
3/10









L  млн.об 
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Рисунок 3.7-  Схема розміщення підшипників. 

Визначаємо номінальну довговічність в годинах за формулою: 

 
n

L
Ln

60

106 
 ; (3.18) 

де n - число обертів, 150n  об/хв.. 

 10300
15060

7,92106





nL  год 

Виходячи з наведених вище умов, підшипники даної марки задовольняють 

наші вимоги. 
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Узагальнюючи результати виконання дипломного проекту можна зробити 

наступні висновки. 

1. Однією із найбільш трудомістких операцій при закладанні саду є копання 

ям для посадки дерев. Садові ямокопачі промисловістю України не випускаються. 

2. Запропонована конструкція садового ямокопача, який є одним із змінним 

робочих органів до грейферного навантажувача. Привід ямокопача здійснюється 

від гідравлічної системи навантажувача через гідро двигун. Це дозволить 

розширити   функціональні можливості грейферного навантажувача ПГ-0,2, а 

відтак і збільшити його нормативне річне завантаження.  

3.  Розрахунками встановлено, що за годину чистої роботи розробленим 

ямокопачем можна викопати 243 ями (діаметр – 0,6 м і глибина - 0,6 м )для 

садіння дерев.  

 

 

 

 

 

 

      



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

50 
ДПАІ 23.06.00.00.000ПЗ 

 

 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1. Машини для садівництва/Ф.Е. Анфір, Л.И. Яременко, Н.З. Теплинський. – 

2-е вид.перевид. і доп. – Львів.: Прометей. 2010, – 304 с. 

2. Рекомендації по закладанню інтенсивних садів в господарствах. Уклад. 

М.В. Андрієнко, В.М. Васюта, А.А. Романов та ін.. – К.: УкрНДІ садівництва, 

2007. – 56 с. 

3. Експлуатація машинно-тракторного парку. Бондаренко М.Г. – 2-е виб, доп. і 

перероб. – К.: Вища школа., 2004, - 232 с. 

4. Заморський В.В., Заморський О.О. Формування продуктивності яблунь в 

садах Лесостепової зони //Вісник аграрної науки. – 2019. - №9, 28 с. 

5. Заморський В.В., Головчук А.Ф. Екологічні проблеми сучасних садівних 

фітоцинозів //Вісник аграрної науки. – 1999. – Спеціальний випуск, вересень. – 

с.70-71. 

6. Довідник з експлуатації машинно-тракторного парку в аграрному 

виробництві / Ільченко В.Ю. і інші. – К.: Урожай, 1967. – 308 с. 

7. Експлуатація машинно-тракторного парку в аграрному вирбництві / В.Ю. 

Ільченко, П.І. Карасьов, А.С. Лімонт та інші. За ред. В.Ю. Ільченка. – К.: Урожай, 

1993. – 288 с. 

8. Красноштан А.А., Мачуський І.А. Шевченко Ж.П. Захист плодових і 

ягідниих культур у цілісному садовому фітоцинозі // Вісник аграрної науки. – 

1999. – Спеціальний випуск, вересень, с. 51-53. 

9.  Механізація робіт в садоводстві / В.К. Кутейник, Н.П. Лосів, А.В. 

Четвертак і інші. – 2-е вид., перероб. і доповн.. – К.: Урожай, 2003. – 319 с. 

10. Куян В.Г. Плодівництво. – К.: Аграрна наука, 2008. – 472 с. 

11. Опір матеріалів / За. ред. акад. Писаренко Г.С. 5-е вид. перероб. и доп. – К.: 

Вища школа., 2006. – 775 с. 

12. Сінки В.І. Сади на карликових підщепах.: Промінь,  Дніпро, 2012. – 213 с. 

13. Довідник організатора-нормувальника механізованих робіт в садівництві, - 

К.: Урожай 2012. – 214 с. 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

50 
ДПАІ 23.06.00.00.000ПЗ 

 

 

14. Типові норми виробітку на механізовані та ручні роботи в садівництві, 

виноградарстві, розсадництві / Держагропром: Центр. респ. нормат. – досл. ст. з 

праці Держагропрому. – К.: Урожай, 2004. – 240 с. 

15.  Федоренко В.С. Ресурсоощадлива технологія створення високощільних 

інтенсивних садів // Вісник аграрної науки. – 2008. - №7. – с.24-25. 

 

    

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Змн. Арк. № докум. Підпис Дата 

Арк. 

50 
ДПАІ 23.06.00.00.000ПЗ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ДОДАТКИ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


